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УДК 904:393(438)”09/12”:572.08

Барбара Квятковська, Катажина Кузьнярська

КОМПЛЕКС ГОРОДИЩА В ЧЕРМНО: 
ПІДСУМКИ АРХЕОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ У 2013 РОЦІ.

Могильник Чермно-3 (антропологічний аналіз)1

Під час археологічних досліджень інгумаційного могильника Чермно-3 проведено 
антропологічний аналіз 16 скелетів (з 15 поховань; одне поховання було подвійним) та 
дев’яти скупчень кісток. Виділено скелети п’яти чоловіків і трьох жінок, визначення 
статі решти восьми похованих було неможливим. Серед дорослих осіб переважали 
чоловіки, що померли у віці maturus. Зафіксовано такі маркери фізіологічного стресу, 
як cribra orbitalia, гіпоплазія емалі та карієс зубів. На аналізованих кісткових рештках 
виявлено дегенеративні зміни на суглобах та на хребті (остеофіти, грижі Шморля), 
а також травми. 

Поховання, відкриті в Чермно-3 в 2013 р., є тільки частиною великого інгумаційного 
могильника літописного Червена. Подальші дослідження сприятимуть розширенню 
джерельної бази, яка дасть змогу зробити ширші висновки щодо морфологічних осо-
бливостей цієї популяції та умов її життя, а також здійснити порівняльне вивчення 
інших локальних популяцій на території Червенських Градів.

Ключові слова: Чермно, могильник, інгумація, поховання, статево-вікова харак-
теристика, маркери фізіологічного стресу, патологічні зміни. 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА МАТЕРІАЛУ
Під час розкопок 2013 р. на могильнику Чермно-3 виявлено 16 скелетів (7/1, 

8/1, 10/1, 14/1, 14/2, 15/1, 16/1, 18/1, 19/1, 21/1, 22/1, 23/1, 24/1, 25/1, 28/1, 29/1) 
у 15 похованнях (7/2013, 8/2013, 10/2013, 14/2013, 15/2013, 16/2013, 18/2013, 
19/2013, 21/2013, 22/2013, 23/2013, 24/2013, 25/2013, 28/2013, 29/2013). Серед 
аналізованих поховань одне (14/2013) виявилося подвійним, тому кістяки з нього 
отримали нумерацію 14/1 і 14/2. Два поховання (25/2013 і 19/2013) були порушені, 
найімовірніше, в результаті оранки, тому скелети збереглися тільки частково. 
Три поховання (22/2013, 23/2013 і 29/2013) відкриті не повністю (переважно 
нижні кінцівки) і зафіксовані тільки in situ, тому антропологічні дані щодо них 
обмежені. Окрім того, кістки правої кінцівки, що лежали в анатомічному по-
ложенні (26/1), після остаточного опрацювання були внесені в остеологічний 
інвентар скелету 16/1, а наданий спочатку номер анульований.

Також виокремлено дев’ять скупчень кісток (I–XIII). Скупчення IV і IX 
пізніше були зареєстровані як одне, порушене оранкою, поховання 19/2013, а 
надані їм початкові номери анульовано. Натомість у процесі антропологічного 

1 Переклад з польської Ярослава Погоральського.
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аналізу скупчення ХІІ було долучене до складу скелету із поховання 16/1 (по-
ховальна яма 16/2013), а скупчення ХІ виявилося частиною скелету 24/1 (по-
ховання 24/2013). Скупчення ХІІІ описане як фрагмент дитячого скелета, одна 
частина якого була розташована in situ, а інша знаходилася біля скелету 21/1 
(поховальна яма 21/2013).

СТАН ЗБЕРЕЖЕННЯ
В аналізованій серії найбільшу групу – дев’ять випадків – становили неповні 

посткраніальні скелети з черепами. Черепи були повністю відсутні у чотирьох 
випадках і тільки у шести похованих вони добре збереглися. У решті могил зна-
ходилися порушені скелети з пошкодженими або знищеними черепами і кістками 
посткраніального скелету. Значною мірою ці пошкодження були спричинені 
оранкою. У трьох випадках (22/1, 23/1, 29/1) скелети відкриті тільки частково, 
що не дає змоги зробити висновки щодо їхнього збереження. Оцінку стану 
збереження скелетів і черепів проведено згідно стандартної антропологічної 
методики [7; 12].

СТАТЕВО-ВІКОВА ХАРАКТЕРИСТИКА
При дослідженні матеріалу за цими ознаками використані стандартні антро-

пологічні методики. Стать встановлено на підставі відмінностей у морфологічній 
будові черепів, а також на основі окремих рис тазу (Г. Ашкаді, Й. Немешкері, 
А. Новотни, Д. Юбелакер [цит. за: 12]). Вік на момент смерті визначається за 
ступенем облітерації черепних швів і схеми формування молочних і постійних 
зубів за Д. Юбелакером [цит. за: 12]. Також до уваги брали ступінь стирання 
зубів за схемою К. О. Лавджоя [цит. за: 12]. Критерієм при визначенні віку також 
були вікові зміни на поверхнях лобкового симфізу (Е. Тодд [цит. за: 12]). Поділ 
на вікові групи здійснено за критеріями А. Маліновського і В. Божилова [6].

Серед досліджених матеріалів виділено п’ять осіб чоловічої статі і три особи 
жіночої. В решти восьми осіб стать не встановлено: у п’яти випадках з огляду 
на дуже молодий вік похованих (від Infans I до Infans II/Juvenis), а в інших трьох 
випадках скелети були відкриті тільки частково і зафіксовані in situ. 

Найчисленнішу групу похованих становили діти вікової групи Infans I – In-
fans II (чотири особи), до неї також віднесли два дитячі скелети, вік яких, з огляду 
на поганий стан збереження, не вдалося точно визначити. Серед дорослих осіб 
переважали чоловіки, що померли у зрілому віці (три особи). Кількість скелетів, 
вивчених на цьому етапі досліджень, є надто малою аби точніше визначити вік 
найбільшої смертності в популяції. 

МАРКЕРИ УМОВ ЖИТТЯ І СТАНУ ЗДОРОВ’Я
До антропологічних ознак, які дають змогу визначити умови життя люд-

ських груп, належать маркери фізіологічного стресу – реакції організму на 
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негативні імпульси зовнішнього середовища (недоїдання, голод, відсутність 
належних санітарних і житлових умов, хвороби). Найбільшу схильність до 
таких негативних впливів мають особи у прогресуючій фазі онтогенезу, тобто 
діти і молодь [14]. Зміни, викликані цими факторами, з’являються на зубах та 
скелеті, зберігаються у дорослому віці і помітні навіть після смерті людей.

Маркери фізіологічного стресу
Для визначення інтенсивності фізіологічного стресу серед похованих із 

червенського могильника вибрано найбільш поширені маркери: cribra orbitalia, 
гіпоплазія зубної емалі і деякі хвороби зубо-щелепного апарату. 

Наявність cribra orbitalia є наслідком змін кісткової тканини, викликаних 
надактивністю червоного кісткового мозку у верхній стінці очної западини [3]. 
Вона може бути спричинена дефіцитом поживних речовин, наслідком таких 
хвороб, як анемія та авітаміноз, паразитарних інфекцій [4]. Інтенсивність цих 
змін залежить від віку людини у момент дії стресу та його тривалості [9]. Цю 
ознаку можна назвати «індексом виснаження», який дає можливість оцінити 
суспільну диференціацію в популяції [1]. 

При визначенні інтенсивності розвитку cribra orbitalia використано 3-бальну 
шкалу, яку запропонували Г. Нейтан і Н. Хаас (1966) і модифікували Б. Робле-
до зі співавторами [13]. З огляду на стан збереження черепів оцінка наявності 
cribra orbitalia була можлива тільки у дев’яти випадках із 16 проаналізованих 
індивідів. Cribra orbitalia зафіксовано на рівні крібри, поротичних чи трабеку-
лярних змін по одному випадку у трьох осіб (8/1, 19/1, 25/1).

Іншою ознакою фізіологічного стресу, яка зафіксована на кістковому мате-
ріалі з могильника в Чермно, була гіпоплазія емалі – нестача прошарку емалі 
внаслідок недоформування її на зубах. Вона з’являється під час формування 
молочних зубів і є маркером фізіологічного стресу в індивідів у віці до 6 років. 
Однією з її причин, як і у випадку з cribra orbitalia, може бути дефіцит пожив-
них речовин або хвороби дихальної і ендокринної систем організму [El-Najjar 
et al. 1978, цит. за: 5]. Головним же фактором її появи вважається так званий 
weaning stres, викликаний нестачею кальцію в організмі дитини при переході 
від харчування материнським молоком до їжі іншого типу. У цей період настає 
зниження опірності організму, наслідком чого є зменшення товщини емалі [2]. 
Серед аналізованих індивідів гіпоплазію зубної емалі зафіксовано тільки в однієї 
особи (24/1). Також до уваги брали наявність зубного каменю, який виявлено 
у п’яти індивідів (14/1, 16/1, 21/1, 25/1, 28/1), у тому числі у трьох чоловіків 
(14/1, 16/1, 25/1).

Карієс зубів зафіксовано у двох випадках: в однієї дорослої особи (16/1) та 
однієї дитини (infans II) (10/1). Дослідження захворюваності на карієс (caries 
dentes) також уможливлює оцінку стану здоров’я, гігієни і способу харчування 
людей. Карієс спричиняють органічні кислоти (які призводять до демінералі-
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зації тканин зубів), продуковані бактеріями, що ферментують вуглеводи. На 
появу карієсу впливають, серед іншого, зубний наліт (сприятливе середовище 
для розмноження бактерій), органічний склад слини та тип споживаної їжі [10].

Особливо цікавими є зміни у жувальному апараті, які можуть вказувати 
на специфіку виконуваної праці. Зокрема, це надмірна стертість зубів – різців, 
іклів і премолярів (при відсутності слідів стирання корінних зубів), зафіксована 
в чоловіка у віці maturus (14/2). Така стертість могла виникнути в результаті 
виконання певних професійних маніпуляцій, таких як вичинка шкіри (гарбу-
вання), обдирання лика, притримування зубами нитки шевцем або при плетінні 
мотузки. Водночас, причинами патологічної стертості в даній ситуації можуть 
бути вади прикусу або ж навмисна деформація. Цей випадок потребує точніших 
досліджень, зокрема детального аналізу мікротравм, який міг би допомогти 
з’ясувати характер відзначених змін.

Патологічні зміни
На аналізованих кісткових рештках зафіксовано дегенеративні зміни хребта. 

Зокрема, це кісткові утворення – остеофіти, поява яких пов’язана з процесом 
погіршення здатності утримувати воду у міжхребцевих дисках. Через втрату води 
відбувається деградація пульпозного ядра. Це приводить до втрати еластичності 
міжхребцевого диска та перетворення його у волокнисту пластину внаслідок 
відкладення кристалів гідроксилапатиту або пірофосфату кальцію, що сприяє 
прогресування інших остеогенних реакцій. Висота диска зменшується, що 
спричинює втрату стійкості хребта і надмірний тиск на міжсуглобові поверхні 
хребців [11]. Ці зміни найчастіше фіксують у чоловіків та жінок похилого віку 
(maturus–senilis). Остеофіти зараховують до хвороб «зношування організму». 
У матеріалах із Чермна такі кісткові нарости або розростання виявлені у трьох 
осіб чоловічої статі (8/1, 14/2, 16/1).

Інші дегенеративні зміни хребта – це так звані вузли (грижі) Шморля. Вони 
з’являються, коли колагенові волокна міжхребцевих дисків осідають, утворюю-
чи заглиблення на зовнішній поверхні хребців [8]. Грижі Шморля виявлено на 
хребцях у тих самих трьох чоловіків, згаданих вище (8/1, 14/2, 16/1). Ці зміни 
найчастіше виникають при перевантаженні хребта або неправильному фізіо-
логічному положенні під час виконання роботи. Окрім того, у згаданих трьох 
випадках як грижі Шморля, так і остеофіти зафіксовані на різних хребцях, а 
у двох із них (8/1, 16/1) названі патології, крім того що знаходилися на різних 
хребцях, були відзначені одночасно і на тих самих хребцях. 

Зміни дегенеративного характеру зафіксовано також у дорослого (maturus) 
чоловіка (25/1). Дегенерація суглобової поверхні голівки правої плечової кістки 
у вигляді надбудови кісткової тканини могла виникнути в результаті запальних 
процесів у суглобі або посттравматичної дегенерації. Причину цієї зміни можна 
буде встановити після виконання рентгенологічного і гістологічного аналізів. 
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Серед 16 скелетів із чермненської серії 2013 р. травми зафіксовано у двох 
випадках. У чоловіка у віці maturus із поховання 14/2 простежено сліди загоє-
них переломів правого ребра і лівої ліктьової кістки, а в чоловіка у віці adultus 
з поховання 16/1 – загоєний перелом правого другого ребра (рис. 1).

Поховання, відкриті у Чермно-3 в 2013 р., є тільки частиною великого 
інгумаційного могильника. Подальші дослідження сприятимуть розширенню 
джерельної бази, яка дасть змогу зробити ширші висновки щодо морфологічних 
особливостей цієї популяції та умов її життя, а також здійснити порівняльне 
вивчення інших локальних популяцій на території Червенських Градів.
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Таблиця І. Інвентарний опис поховань 
з інгумаційного могильника Чермно-3

Інв. № №
поховання

№ 
скелета Стать Вік

Стан 
збереження 
скелета

Стан 
збереження 
черепа

Примітки

1-2013 7 7/1 ? Inf I 4 - Череп 
відсутній

2-2013 8 8/1 Ч Mt 2 CA -

3-2013 10 10/1 ? Inf II 4 - Череп 
відсутній

4-2013 14 14/1 Ч? Juv 4 - Череп 
відсутній

5-2013 14 14/2 Ч Mt 2 CR -
6-2013 15 15/1 ? Inf II 2 CR -
7-2013 16 16/1 Ч Ad 2 CL(m) -

8-2013 18 18/1 ? Inf I 4 - Череп 
відсутній

9-2013 19 19/1 Ж? DO 2 CA -
10-2013 21 21/1 Ж Juv 2 CR -
11-2013 22 22/1 ? DZ ? ? In situ
12-2013 23 23/1 ? DZ ? ? In situ

13-2013 24 24/1 ? Inf II/
Juv 2 CR -

14-2013 25 25/1 Ч Mt 2 CR -

15-2013 28 28/1 Ж Juv/
Ad 2 CR -

16-2013 29 29/1 ? DO ? ? In situ

Таблиця ІІ. Інвентарний опис скупчень кісток 
з інгумаційного могильника Чермно-3

Інв. № № 
скупчення Примітки

1-2013 I Зафіксоване на поверхні пам’ятки
2-2013 II Зафіксоване на поверхні пам’ятки
3-2013 III Зафіксоване на поверхні пам’ятки
4-2013 IV Анульоване; частина знищеного поховання 19/2013
5-2013 V -
6-2013 VI -
7-2013 VII -
8-2013 VIII -
9-2013 IX Анульоване; частина знищеного поховання 19/2013
10-2013 X Анульоване
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11-2013 XI Анульоване; частина знищеного поховання 24/2013
12-2013 XII Анульоване; частина знищеного поховання 16/2013
13-2013 XIII Виділене під час антропологічного аналізу біля скелету 21/1

Таблиця ІІІ. Статево-вікова характеристика похованих 
з інгумаційного могильника Чермно-3

Вік Стать РазомЧ Ж NN
Infans I - - 2 2
Infans II - - 2 2
Inf II/Juv - - 1 1
Juvenis 1 1 - 2
Juv/Ad - 1 - 1
Adultus 1 - - 1
Maturus 3 - - 3
Senilis - - - 0

Дорослий - 1 1 2
Дитина - - 2 2
Разом 5 3 8 16

Barbara Kwiatkowska, Katarzyna Kuźniarska

THE MEDIEVAL SETTLEMENT COMPLEX AT CZERMNO: 
THE RESULTS FROM FIELDWORK SEASON 2013.
Cemetery on the site no. 3 (the anthropological analysis)

The human bone sample submitted for analysis comes from 16 inhumations excavated 
at Czermno, site 3, from 15 graves (one was a double burial) and from 9 concentrations of 
bones recovered at the same site. The skeletal remains from inhumations were identifi ed as 5 
male and 3 female individuals. In the other group sex determinations made for 8 individuals 
are uncertain. The age determined for most of the males was maturus. Markers of physiologi-
cal stress included cribra orbitalia, enamel hypoplasia and dental carries. Osteophytes and 
Schmorl’s nodes were present as evidence of degenerative changes to the vertebral column of 
analysed bone remains from the inhumation cemetery at Czermno. Finally, there were some 
marks of degenerative change to the joints and of trauma.

The human bone remains from the 2013 excavation season at Czermno, site 3 are only a 
small fragment of skeletal remains from the inhumation cemetery. Future seasons of fi eldwork 
may be expected to secure a larger osteological sample to assist more comprehensive conclu-
sions about the anatomy and living conditions of the analysed population. It may also be useful 
input to the analysis of other local medieval populations from the Cherven Towns region. 

Key words: Czermno, cemetery, inhumation, graves, sex and age characteristics, markers 
of physiological stress, degenerative changes.
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Рис. 1. Чермно-3, повіт Томашів-Любельський, Люблінське воєводство, Польща. 
Приклади травм на кістках досліджених скелетів; фото І. Фльоркевіч, І. Йордан.

1 – слід від перелому лівої ліктьової кістки чоловіка у віці maturus (поховання 14/2); 
2 – слід від перелому правого ребра чоловіка у віці adultus (поховання 16/1)

1

2
3 cм
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